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1 Zadání cvi čení 
 

Pro vybrané město se pokuste vymezit jeho funkční region (spádovou oblast). Jako obce 

intenzivně propojené s vybraným jádrem uvažujte ty, ze kterých do jádra vyjíždí minimálně 

35 % (volitelně 30 %) ekonomicky aktivního obyvatelstva. Určete populační velikost 

vymezeného funkčního regionu a porovnejte ji s velikostí samotného jádrového města (centra 

funkčního regionu). 

 
 
Města pro výběr: 
 
554782 Hl.m. Praha 
582786 Brno 
554821 Ostrava 
554791 Plzeň 
500496 Olomouc 
563889 Liberec 
544256 České Budějovice 
569810 Hradec Králové 
554804 Ústí nad Labem 
555134 Pardubice 
555088 Havířov 
585068 Zlín 
532053 Kladno 
567027 Most 
598917 Karviná 
598003 Frýdek-Místek 
505927 Opava 
554961 Karlovy Vary 
562335 Děčín 
567442 Teplice 
562971 Chomutov 
586846 Jihlava 
511382 Přerov 
589250 Prostějov 
563510 Jablonec nad Nisou 
535419 Mladá Boleslav 
561380 Česká Lípa 
590266 Třebíč 
598810 Třinec 
 
 
Pokuste se navrhnout i jiné postupy pro zjištění rozsahu funkčního městského regionu. 
 

 



 

2 Podkladová data 
 

Pro účely cvičení jsou podkladová tabelární data v souboru s dvěma listy ve formátu xls. 
Všechna podkladová data jsou ze SLDB 2001. 
 

 

Obr. 1 List s názvem „vyjížďka“ 

První tabulka obsažená v listu „vyjížďka“ (dále tabulka vyjížďky) má pět sloupců: 

kod_vyjizdky  – kód obce z níž pracující vyjíždí do zaměstnání 
obec_vyjizdky – název obce z níž pracující vyjíždí do zaměstnání 
kod_dojizdky – kód obce do níž pracující dojíždí do zaměstnání 
obec_dojizdky – název obce do níž pracující dojíždí do zaměstnání 
PPRADEN – počet pracujících dojíždějících z konkrétní obce bydliště do konkrétní obce 
zaměstnání za jeden den 



 

 

 

 

Obr. 2 List s názvem „obce_Obyv_EA“ 

 

Druhá tabulka obsažená v listu „obce_Obyv_EA“ (dále tabulka ekonomicky aktivních) má 
čtyři sloupce: 

KOD_OBCE – kód obce, tento kód se shoduje s kódy ve sloupcích kod_vyjizdky a 
kod_dojizdky v tabulce vyjížďky 
NAZEV_OBCE  – název obce 
Obyv – počet obyvatel příslušné obce 
EA – počet ekonomicky aktivního obyvatelstva příslušné obce 
 
 
 
 
 
 
 



 

3 Microsoft Access 
 

 

Obr. 3 Základní zobrazení programu Microsoft Access po spuštění 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

3.1 Založení nové databáze 
 

 

Obr. 4 Založení nové databáze – 1. krok 

 
1. klikni na ikonu „Nový“ 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

 

Obr. 5 Založení nové databáze – 2. krok 

 
1. na lište po pravé straně klikni na odkaz „Prázdná databáze…“ 
2. vyber adresář, kam bude uložena 
3. pojmenuj ji 
4. potvrď stiskem tlačítka „Vytvoř“ 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

3.2 Import tabelárních dat ve formátu xls do Access u 
 

Obr. 6 Import souboru do Microsoft Access – krok 1 

 
1. klikni na záložku „Soubor“ 
2. následně na nabídku „Načíst externí data“ 
3. a na položku „Import…“ 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

 

Obr. 7 Import souboru do Microsoft Access – krok 2 

 

1. vyhledej adresář, kde je umístěn soubor s podkladovými daty 
2. rozbal nabídku „Soubory typu“ a vyber možnost „Microsoft Excel“ 
3. vyber příslušný soubor s podkladovými daty 
4. potvrď tlačítkem „Import“ 

 
 

 
 
 
 
 
 
 
 



 

 

Obr. 8 Průvodce importem z tabulkového kalkulátoru – krok 1 

 
V této fázi se Vás Access ptá jaký list ze souboru chcete importovat. Jelikož lze vždy 
importovat pouze jeden list, je nutné jeden vybrat. Začneme například listem „vyjížďka“. 
 

1. označte list vyjížďka 
2. potvrďte krok stiskem tlačítka „Další“ 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

 

 

Obr. 9 Průvodce importem z tabulkového kalkulátoru – krok 2 

 
V této fázi se Vás Access ptá, zda importovaný list obsahuje názvy sloupců, jinými slovy 
jestli má první řádek z listu použít jako názvy pro sloupce. V našem případě tomu tak je. 
 

1. zatrhněte možnost „První řádek obsahuje hlavičky sloupců“ 
2. potvrďte krok stiskem tlačítka „Další“ 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

 

Obr. 10 Průvodce importem z tabulkového kalkulátoru – krok 3 

V této fázi se Vás Access ptá, kam chcete uložit importovaná data. Jelikož jsme založili 
prázdnou databázi není ani jiné možnost než ji uložit do nové tabulky. 
 

1. zatrhněte možnost „Do nové tabulky“ 
2. potvrďte krok stiskem tlačítka „Další“ 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

 

Obr. 11 Průvodce importem z tabulkového kalkulátoru – krok 4 

V této fázi se Vás Access ptá, zda importovaná tabulka obsahuje i Indexy (tedy jednoznačné 
identifikátory každého případu). Dokonce se i konkrétně ptá, zda první sloupec 
„kod_vyjizdky“ není tímto indexem. V našem případě tabulka indexy neobsahuje a tak ani 
nechceme aby za ně byl považován první sloupec pod položkou „Indexované“ necháme „ne“. 
 

1. v nabídce „Indexované“ zvolte možnost „ne“ 
2. potvrďte krok stiskem tlačítka „Další“ 

 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

 

Obr. 12 Průvodce importem z tabulkového kalkulátoru – krok 5 

 
V této fázi se Vás Access ptá, zda má k importovanému souboru přidat vlastní Indexy 
(primární klíč neboli ID), které budou pro každý případ jedinečné. Pro účely našeho úkolu to 
není nutné, ale v jiných případech se to může hodit a zároveň to ničemu nevadí, tak jej 
necháme vytvořit. 
 

1. v nabídce zvolte možnost „Primární klíč přidá aplikace Access“ 
2. potvrďte krok stiskem tlačítka „Další“ 

 
 
 
 
 
 
 
 



 

 

Obr. 13 Průvodce propojením s tabulkovým kalkulátorem – krok 6 

V této fázi se Vás Access ptá, jak se má importovaná tabulka jmenovat. Buď můžete ponechat 
přednastavený název „vyjížďka“ popřípadě název libovolně změnit. My ponecháme název 
„vyjížďka“. 
 

1. nazvěte importovanou tabulku 
2. potvrďte krok stiskem tlačítka „Dokončit“, čímž dokončíte import první tabulky 
3. celý postup opakujte ještě jednou a to s druhým listem „obce_Obyv_EA“ 
4. po tomto kroku byste měli mít importované dvě tabulky „vyjížďka“ a 

„obce_Obyv_EA“ v aplikaci Microsoft Access 
 
 
 
 
 
 
 
 
Obr. 14 Dvě importované tabulky 



 

3.3 Propojení dvou tabulek v prost ředí Microsoft Access 
 

Obr. 15 Vytvoření dotazu do stávající databáze 

Cílem našeho cvičení je propojit data ze dvou tabulek na základě společných kódů obcí. 
Abychom mohli cvičení zpracovat potřebujeme vědět kolik ekonomicky aktivních vyjíždí 
z obce za prací do vybraného centra (pro názornost uvažujme modelové centrum např. Hradec 
Králové). Zatímco počet vyjíždějících ze všech obcí je v jedné tabulce, počet ekonomicky 
aktivních je v druhé. Naším cílem tedy teď bude, spojit tyto tabulky dohromady abychom 
měli tyto data za každou obec k dispozici. 
 

1. v levé liště klikněte na záložku „Dotazy“ 
2. z nabídky otevřete dvoj klikem myši nástroj „Vytvoř dotaz v návrhovém zobrazení“ 

 
 
 
 
 
 



 

 

Obr. 16 Výběr tabulek potřebných pro vytvoření dotazu 

 
V této fázi se Vás Access ptá, s kterými tabulkami budete chtít při vytváření dotazu pracovat. 
Jelikož máme v databázi pouze dvě tabulky, které chceme spojit, budeme pracovat s oběma. 
 

1. klikněte na tabulku „vyjížďka“ 
2. potvrďte její přidání tlačítkem „Přidat“ 
3. klikněte na tabulku „obce_Obyv_EA“ 
4. potvrďte její přidání tlačítkem „Přidat“ 
5. stiskněte tlačítko „Zavřít“ jinak nebudete moci dále pracovat 

 
 
 
 
 
 
 



 

 

 

Obr. 17 Nastavení propojení tabulek – krok 1 

 

 
Obr. 18 Nastavení propojení tabulek – krok 2 

 
V této fázi je nutné nastavit na základě jakých sloupců budeme tabulky propojovat. V kroku 1 
je vidět explicitní nastavení propojení prostřednictvím ID v obou tabulkách. Což je v našem 
případě nesmysl. Spojení tedy odstraníme, tak, že na něj klikneme pravím tlačítkem myši a 
dáme možnost „Odstranit“. Následně ale musíme vytvořit vazbu novou. Jelikož víme, že obě 
tabulky mají shodné „KOD_OBCE“, „kod_vyjizdky“ a zároveň „kod_dojizdky“, budeme 
tabulku spojovat přes ně. Jelikož chceme vytvářet funkční region na základě určitého poměru 
vyjížďky, zajímá nás vyjížďka ze všech obcí a budeme tedy spojovat tabulky přes sloupec 
„kod vyjizdky“. Konkrétně tedy spojíme tabulky pomocí sloupce KOD_OBCE (tabulka 
obce_Obyv_EA) a sloupce kod_vyjizdky (tabulka vyjížďka). Spojení vytvoříme tak, že nad 
„kod_vyjizdky“ stiskneme levé tlačítko myši, přidržíme jej, přejedeme s myší nad 
„KOD_OBCE“ a nad ním tlačítko pustíme. Tím vytvoříme nové spojení obou tabulek. 
 
 
 
 
 



 

 

Obr. 19 Nastavení propojení tabulek – krok 3 

Následně je ještě nutné vyspecifikovat vlastnosti tohoto spojení. Toho dosáhnete tak, že na 
spojení znovu kliknete pravím tlačítkem myši a zvolíte možnost „Vlastní spojení“. Následně 
se otevře nové okno, kde se nabízejí tři možnosti. Zjednodušeně jde o to, jak má Access 
postupovat, když se v jedné z tabulek objeví jeden kód více než jednou. My víme, nebo se 
jednoduše můžeme přesvědčit, že ve sloupci „KOD_OBCE“ tabulky „obce_Obyv_EA“ se 
žádný kód obce nevyskytne více než jednou. Naopak ve sloupci „kod_vyjizdky“ tabulky 
„vyjížďka“ je velice pravděpodobné, že se většina kódů bude opakovat. Jelikož nám jde o to 
získat informace o počtu ekonomicky aktivního obyvatelstva každé obce, ze které vyjíždí 
někdo za prací do Hradce králové, ale zároveň ještě nevíme, které to jsou obce, necháme 
připojit informaci o ekonomicky aktivních ke každé obci. Tedy zvolíme možnost 2. A 
potvrdíme tlačítkem „OK“. Tím máme nastaveny vlastnosti propojení tabulek. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

 

Obr. 20 Definování nové tabulky (výsledek dotazu) 

Nyní je Accessu nutné říci, jak má vypadat výsledek dotazu, neboli definovat dotaz. 
V návrhovém zobrazení to jde velmi snadno a to prostřednictvím předefinované tabulky. 
Každý sloupec v tabulce znamená sloupec ve výsledku dotazu. Nejdříve aktivujeme sloupec 
„fajfkou“ a následně vybíráme z předefinovaných možností (všechny sloupce obou tabulek), 
jaké sloupce a v jakém pořadí chceme výsledku dotazu mít. Na obrázku je možné vidět, že 
první sloupec výsledku dotazu bude sloupec „kod_vyjizdky“ z tabulky „vyjížďka“. Tímto 
způsobem si nastavím všechna potřebná data, která chci aby se mi ve výsledku dotazu 
propojila a na závěr kliknu na ikonu „Spustit“, která má podobu červeného vykřičníku a je 
umístěna uprostřed hlavní nástrojové lišty. 

 

 

 

 

 



 

 

Obr. 21 Výsledek dotazu 

Takto může vypadat možný výsledek dotazu. Dále už není nutné pracovat v prostředí 
Microsoft Access. Uživatelsky příjemnější, je celý dotaz si označit (například pomocí 
prázdného pole nalevo od hlavičky sloupců) a pomocí ctrl+c a ctrl+v jej přenést do prostředí 
Microsoft Excel, kde lze již cvičení snadno dokončit. 

 

 

 

 

 



 

 
Obr. 22 Dokončení v prostředí Microsoft Excel 

Dokončení je již velmi jednoduché. Nejprve srovnej data dle „obec_dojizdky“. Následně 
vykopíruj všechny obce, které dojíždějí do Hradce Králové. Vytvoř nový sloupec 
„PPRADEN/EA“. Vypočítej PPRADEN / EA * 100. Srovnej data sestupně podle sloupce 
„PPRADEN/EA“. 

 

 

 


